

2021年04月27日

第 50 期

今日 8 版

本报官方二维码
邮政重点推荐报刊

红钻·湘窖

荣获2018比利时布鲁塞尔
国际烈性酒大奖赛

大金奖



法制周报

主管 湖南日报社 国内统一刊号 CN43-0029 邮发代号 41-73 互动网络媒体 www.efaw.cn

省高院发布《2020 年度湖南法院知识产权司法保护状况》 审理新兴产业案 保护知名品牌商标权

本报讯 (法制周报·新湖南记者 曾雨田 通讯员 李果)4月25日,省高院召开新闻发布会,发布《2020年度湖南法院知识产权司法保护状况》,并公布14起典型案例。

2020年,湖南法院充分发挥审判职能作用,大力维护市场主体知识产权合

法权益,积极营造规范有序、公平竞争的法治化、国际化营商环境,知识产权司法保护在服务“三高四新”战略实施中发挥的作用日益凸显。全省法院共新收知识产权一审案件9979件,同比减少4.44%;新收知识产权二审案件1561件,同比增加48.53%。其中,新收专利等技术类知

识产权案件584件,同比上升24.52%;新收商标权纠纷案件2763件,同比减少36.20%;新收著作权纠纷案件6074件,同比增加13.62%;新收不正当竞争纠纷及其他知识产权案件415件,同比增加79.65%。依法审理了一批涉及医疗、计算机、无人机、自动化、机械、建筑工程等科

技领域,文化创意、数字出版、移动与多媒体、动漫游戏、软件设计、数据库等战略性新兴产业的案件,依法保护了“三一(SANY)”、“中联重科”、“华润”、“vivo”、“茶颜悦色”、“李维斯”、“法拉力”等一大批国内外知名品牌商标权。

转 02 版

■图片新闻

知识产权日 普法宣传忙

4月26日是第20个世界知识产权日。为宣传知识产权法律法规和基本知识,进一步增强全社会尊重和保护知识产权的意识,4月25日,新晃侗族自治县人民法院干警来到该县中山广场,与该县发改局、公安局、文体局、市监局等8个部门联合开展了世界产权日普法宣传活动。活动现场,该院干警向群众发放了知识产权相关宣传资料,现场解答了群众相关的问题。据悉,此次活动共发放知识产权宣传资料300余份,接受现场群众咨询30余人次。

通讯员 蒲文莉



省司法厅召开专项治理工作推进会 全省去年至今受理法律援助案件 6.93 万件

本报讯 (法制周报·新湖南记者 罗霞 通讯员 卜立)4月26日,省司法厅召开全省公共法律服务管理暨公证司法鉴定行业突出问题专项治理工作推进会。记者从会上获悉,2020年以来,全省各级法律服务机构共受理法律援助案件6.93万件(含1.5万件法律帮助案件),办理公证业务34.42万件,完成司法鉴定业务13.15万件,受理仲裁案件7700件。各级实体平台日均接待群众3000人次,12348热线服务总量31.3万通,如法网浏览量4550万人次,新增注册用户9.5万人,线上办案41万件。

省司法厅二级巡视员田自成出席会议并讲话。各市州司法局分管局领导、公共法律服务管理部门负责人,厅公共法

律服务管理处、省法援中心(省公共法律服务中心)全体同志参加会议。会议总结了去年以来全省公共法律服务工作情况,安排部署下阶段重点工作任务;各市州司法局重点围绕去年以来公共法律服务工作亮点、存在的困难和问题、下一阶段工作安排,及公证和司法鉴定行业突出问题专项治理、党史学习教育“我为群众办实事”实践活动等内容进行座谈交流。

田自成表示,要认真开展党史学习教育,切实抓好公共法律服务管理干部和法律援助、公证、司法鉴定、仲裁行业的党史学习,深入开展“我为群众办实事”实践活动,抓好行业党建工作。要持续推进公共法律服务体系建设,全面贯

彻落实中办发〔2019〕44号和湘政办发〔2019〕66号文件精神,落实习近平总书记“努力让人民群众在每一个司法案件中都感受到公平正义”的谆谆嘱托。要抓住突出问题、关键环节,补齐短板、提升质效,突出体系化建设、一体化运行、放管服管理、社会化动员,进一步增强工作活力;要精准掌握政策,扎实推进法律援助“提质扩面”、公证“深化改革”、司法鉴定“加强管理”、仲裁“内部治理结构改革”等重点工作。要推动专项治理落实见效,按照“两个必谈”“五个讲清楚”的要求,深入开展谈心谈话,抓实自查自纠,按照“两对两对照”的原则,对标突出问题,开展公证和司法鉴定监督执法“四查四看”,推动专项治理向纵深发展。

期货法草案4月26日提请十三届全国人大常委会第二十八次会议初次审议。这是我国首次专门立法规范和促进期货市场健康发展。

近年来,我国期货市场得到持续健康稳定发展,期货市场已经与实体经济相互融合。2020年,我国期货市场成交量61.53亿手,成交金额437.53万亿元。

目前,我国期货市场共上市70个期货品种和22个期权品种,基本覆盖主要产业类型和主要经济活动环节。其中,商品期货交易总量连续11年位居全球第一,我国已发展成为全球最大的农产品、有色金属、焦炭、动力煤和黑色建材期货市场。股指期货、国债期货、股票期权等金融期货及衍生品也蓬勃发展。

近年来,我国期货市场法治建设不断加强,但现行的相关法规制度体系位阶不高,与我国期货市场的现状和下一步发展要求不相符。适时出台期货法,有利于稳定交易者预期,规范和促进期货市场健康发展,并与国际市场更好衔接。

此次提请审议的期货法草案共14章173条,草案明确立法宗旨、原则和监管体制,系统规定期货交易、结算和交割制度,规定其他衍生品交易的基本制度,确立期货交易者权益保护制度,规范期货经营机构、期货交易场所、期货结算机构和期货服务机构运行,明确期货市场的监督管理。

制定出台期货法,将更好发挥期货市场的功能,对进一步活跃商品流通、促进要素资源市场化配置、稳定企业生产经营、推动相关产业升级、维护国家金融安全等具有重要意义。

据新华社

我国首次专门立法规范和促进期货市场发展